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Abstract 

Most often when speaking about „scenography”, the references are made 

mainly about theater, film or television. Also, the specialized literature from 

both the West and the country mentioned too briefly the role of the artist, limited 

to the painting of scenery in theater, giving visual shape to songs and texts 

played on stages. If by the middle of the last century to be a scenographer meant 

in fact that to be a painter who has the responsibility to design /paint the 

scenery mostly in a theater , we can see that in present times being a 

scenographer can be seen from the perspective of the visual arts as a synonym 

for the visual artist who surpassed the state of creation itself, who supports 

interdisciplinary and integrates elements related to visual arts, performances, 

installations, site-specific works, text and new media in his work. 

 

 

Scenograful – artist plastic contemporan a depăşit stadiul de „pictor de 

decoruri”, devenit ȋn prezent un creator al unor scenografii complexe, ce cuprind şi 

antrenează toate ramurile majore ale artei vizuale (şi nu numai). Expunerea de faţă nu 

caută să urmeze căile trasate şi bătătorite ȋn principal de teoreticienii occidentali, ce 

urmează cu puţine diferenţe la nivelul exemplelor date (Pamela Howard, Renato Lori, 

Joslin McKinney, Arnold Arnoldson ş.a.) acelaşi schelet teoretic, fără a puncta aportul 

artelor vizuale contemporane ȋn redefinirea identităţii scenografului, limitându-se la 

descrierea dinamicii dintre scenograf, regizor şi public. Artistul plastic, indiferent de 

curentul ȋn care a fost inclus (ȋn principal de către critica de artă), a adus importante 

schimbări ȋntr-un prim caz la nivelul reprezentării (articularea unor scenografii ȋn 

spaţii neconvenţionale pentru respectiva perioadă- galeria de artă, muzeul) dar şi la 

nivelul dinamicii, percepţiei de către spectatori a ce devenise arta vizuală, a 

caracterului său pluridisciplinar. 

În timpurile actuale se observă o îndepărtare a artei de funcţiile sale 

tradiţionale, o apropiere din ce în ce mai mare de public, o diversitate a stilurilor şi o 

extindere a culturii de consum asupra tuturor palierelor artistice. În acest sens, primul 

obiectiv stabilit este identificarea interferenţelor dintre formele de exprimare artistică 

postmodernă, performance, artă video, artă new media, cu accent pe spaţiul în care 

acestea sunt create. Un alt obiectiv relevant al tezei de faţă ar fi acela al stabilirii 
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punţilor de legătură stilistice şi conceptuale a formelor de artă non-convenţionale, din 

perioadele importante ale artei contemporane, cu cele ale artelor tradiţionale (pictură, 

sculptură), dar şi cu artele intermedia (scenografia).  

În ceea ce priveşte scenografia inauntrul artelor vizuale, este de remarcat 

instalaţia  „Column” din 1961 a lui Robert Morris. Artistul a creat o lucrare de doi 

metri pătraţi, opt metri ȋnălţime, vopsită ȋn gri, pe care expus-o ȋn Living Theatre, ȋntr-

o poziţie verticală, pe o scenă golită de obiecte, timp de 3 minute şi jumătate când prin 

intermediul unei corzi a fost extrasă de pe scenă.  Coloana a revenit pentru acelaşi 

interval de timp pe scenă, ȋntr-o poziţie orizontală, până când s-au stins luminile şi 

performance-ul se ȋncheiase.  Se consideră că această lucrare conceptută de Morris 

este ȋn fapt un surogat al artistului ȋnsuşi, ori a unui alt actor, aflat ori ȋn picioare, ori 

aşezat pe podea. Obiectul a fost supus unei coregrafii unice, pentru o perioadă precisă 

de timp, reacţionând  la impulsuri externe precum spaţiul, gravitaţia, forţa, propria 

greutate
9
, neputându-se puncta o diferenţă ȋntre scenografia propusă de artist şi un 

obiect expus ȋntr-o galerie sau muzeu.  Mai mult decât atât, abilitatea lui Morris de a 

utiliza o serie de lucrări minimaliste pe o scenă, dar nu ȋn sensul de decor ci de 

participante la piesă s-a observat ȋn piesele (mai mult coregrafii) intitulate „Arizona” 

1963 şi „Site” 1964 ori ȋn „Box for Standing” 1961.  

Trecând de la spaţiul scenei la spaţiul galeriei de artă, Robert Morris a conceput 

ȋn 1971 (reluând ȋn cadrul Tate, Turbine Hall ȋn 2008) instalaţia interactivă (descrisă 

astfel de curator) intitulată „Bodyspacemotionthings”. Obiectele plantate de artist ȋn 

interiorul galeriei: grinzi, role, tuneluri, placaje, pietre, greutăţi, platforme, plăci de 

oţel, sfori, au invitat prin natura lor şi a aranjamentului spaţial executat de către artist 

la o interacţiune directă cu obiectul de artă. Ȋn acest caz, comportamentul vizitatorilor 

a fost cel care a ȋnsufleţit scenografia, atingând scopul enunţat de către Morris, de a 

„deveni conştienţi de propriile corpuri, gravitaţie, oboseală, de corpurile lor ȋn diferite 

condiţii.. Vreau să ofer o situaţia ȋn care oamenii să devină conştienţi de ei ȋnşişi şi 

experienţele lor decât de versiunea experienţei mele”
10

. Propunerea scenografică a lui 

Morris a ȋnglobat dimensiunea performativă cu dimensiunea plastică (sculpturile) ȋntr-

o scenografie unică până ȋn acel moment.  

 Ȋn spaţiul românesc, influenţa Minimalismului de tip american s-a manifestat 

mai târziu, ȋnsă se observă existenţa unor scenografii compuse respectând crezul de 

descompunere până la esenţă precum cea creată de Mihai Mădescu pentru „Uşile 

ȋnchise”, după  Jean Paul Sartre, (1982 – Teatrul “Bulandra”, Premiul Revistei Tribuna 

pentru Cel Mai Bun Spectacol). Trebuie să precizăm că ȋn spaţiul autohton, documente 

privitoare la articularea unor scenografii ca o practică artistică independentă de spaţiul 

teatral (chiar cinematografic sau televiziune)– urmând exemplul oferit mai sus – sunt 

puţine spre deloc,  putând intui o viziune scenografică ȋn experimentele unor artişti 

plastici neconvenţionali de tipul artei conceptuale sau land art.  Mai mult decât atât, 

este destul de dificil a cataloga si insera o scenografie produsă pentru teatru, ca ȋn 

exemplul ce urmează a-l dezvolta, ȋntr-o mişcare a artelor vizuale occidentale 

                                                 
9 Rosalind Krauss, Passages in Modern Sculpture, ed. MIT Press, 1981, pp. 145-146 
10 Seminal Robert Morris, http://www.tate.org.uk/about/press-office/press-releases/seminal-robert-morris-
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deoarece influenţele vestice au fuzionat, artiştii scenografi români preluând şi 

adaptându-le ȋn funcţie de specificul reprezentării. Cunoscut pentru predilecţia de a 

folosi materiale precum lemnul sau metalul ȋn starea brută, naturală pentru a conferi o 

rigoare şi echilibru scenografiilor gândite, Mihai Mădescu a ales să conceapă pentru 

„Uşile ȋnchise” un spaţiu aparent aseptic, ȋn care „lipsa de coordonate concrete 

proiectează textul din cadrul burghez, chinuit al indicaţiilor de autor, ȋntr-o confruntare 

aproape cosmică, de teatru antic...”Greaţa” se află ȋn acest loc moale şi dur, sufocant şi 

nelimitat, fără precizia perpendicularităţii pereţilor pe duşumele doar cu certitudinea 

unei valve ce nu permite ieşirea”
11

.  Luminile au jucat un rol foarte important ȋn 

această scenografie, ca şi ȋn cazul lui Robert Morris unde lumina cădea ȋn mod egal pe 

personaje (Morris ȋnsuşi şi „Olimpia”), şi aici lumina a jucat ca şi partener, intervenind 

ȋn momentele cheie. Impunând o austeritate prin minimalismul decorului, scenograful 

român a reuşit să aducă o notă de severitate, de austeritate de tip occidental, care chiar 

prin acest caracter redus la esenţă a făcut din scenografie nu numai un partener al 

piesei ci o lucrare de artă ȋn sine, capabilă să fie percepută independent. De remarcat 

că această scenografie este ȋn sine o lucrare de artă, neavând nevoie a fi animată prin 

intermediul actorilor (drept dovadă refolosirea aceluiaşi concept pentru o perioadă de 

peste 20 de ani). 

Olafur Eliasson este un artist danez cunoscut de către public în principal pentru 

sculpturile şi instalaţiile de mari dimensiuni în care se foloseşte de natură şi 

« materiale primare » precum lumina, apa, temperatura aerului  pentru a crea o 

experienţă inedită spectatorului. In instalaţia „The Weather Project” Proiectul vremea” 

din 2003 artistul a reconfigurat un spaţiu extins din interiorul muzeului Tate, Londra, 

anume spaţiul Turbine Hall fiind atât scenograf cât şi performer. Spaţiul „Turbine 

Hall” (mai exact „încăperea turbinelor”) măsoară 27x23x156 metri iar Eliasson a ales 

să acopere tavanul cu oglinzi pentru a dubla percepţia spaţiul prin efectul oglinzii.  O 

formă semicirculară compusă dintr-o multitudine de becuri, iluminată cu o lumină 

portocalie a devenit un cerc întreg prin efectul oglinzii de pe tavan ceea ce a creat 

impresia unui soare imens şi a exins spaţiul pe verticală. Acestei iluzii vizuale i s-a 

adăugat şi iluzia creată prin intermediul unei maşini de produs ceaţă care la intervale 

regulate emitea un abur în încăpere.  

Despre scenografia propusă de Eliasson se poate spune că este o „scenografie 

reflexivă” deoarece atât artistul cât şi spectatorii care au pătruns în acel spaţiu au 

devenit parte a „piesei” (instalaţiei). Spectatorii deveniţi în acest context actori activi 

s-au văzut în oglinda imensă de pe tavan ca nişte mici umbre negre în faţa unei lumini 

portocalii atotcuprinzătoare. Această dublă percepere de către spectator a sa ca şi 

spectator dar şi ca subiect într-o scenografie elaborată l-au eliberat de pasivitatea 

specifică publicului, acesta devenind „actor”, adoptând diferite poziţii (întins pe spate 

pe jos, fluturarea braţelor).  De asemenea, spaţiul astfel configurat a dus şi la crearea 

de grupuri umane, spectatorul care se observa pe sine în oglindă observa şi că este 

parte a unui grup mai mare de oameni, astfel producându-se o observare din interior 

spre exterior.       

                                                 
11 Călin Dan, “Mihai Mădescu”, Arta, nr. 7, 1985 p.26 
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După cum afirmam anterior, o scenografie nu poate exista prin sine ca o lucrare 

de artă, ea există doar atunci când este animată, când există mişcare
12

. Publicul nu este 

separat de artist, poate interveni și poate contribui astfel la desfășurarea acţiunii. 

Astfel se poate vorbi de un spaţiu comun capabil să genereze o comuniune, nu bazată 

pe apropierea corporală ci, în egală măsură, o relaţie bazată pe emoţie și spiritualitate 

împărtășite. În lucrarea lui Olafur Eliasson, oamenii au devenit obiecte scenice la 

scară reală (este interesant de remarcat că în scenografie, fie de teatru, televiziune, 

film, unul dintre instrumentele principale este proporţia şi raportarea ansamblului la 

scară umană de 1,83, astfel încât fiecare decor este proporţionat după scara umană şi 

este dimensionat după structuri modulare ce stabilesc cotele maxime şi minime ale 

fiecărui element component), scena fiind interiorul reconfigurat al unui muzeu iar 

scenograful - artist vizual ce depăşeşte chiar cadrul artelor frumoase, deplasându-se 

dinspre tehnologie înspre sociologie.  

În ceea ce priveşte creaţia personală, interesul pentru pictură a fost dublat de 

cel pentru ambientarea spaţiilor instituţionale şi publice, dar şi de cel pentru 

performance şi video art. În acest sens, creaţia personală în domeniul artelor vizuale 

cuprinde mai multe etape, care adesea s-au suprapus, influenţat, întrepătruns, ducând 

la conturarea unei viziuni şi stil propriu. 

Întreaga creaţie personală stă sub semnul descoperirii, a îmbinării diferitelor 

medii de exprimare artistică pentru descoperirea a ceea ce este cu adevărat esenţial 

pentru mine ca artist postmodern. Aceste căutări s-au materializat sub forma 

performance-urilor, conjugate cu pictura, în sensul picturii postperformative. Nici în 

prezent nu putem vorbi despre stabilirea unei tendinţe a picturii postmoderne, însă 

există artişti, precum Anselm Kiefer, care prin pictura ce a urmat actului performativ 

au căutat nu atât o redare plastică veridică, ci o redescoperire, autopoziţionare prin 

pictură. 

Ciclul Taxidermia  a fost început în 2012 şi a pornitul de interesul meu pentru 

arta performativă.  In 1996 am desenat cu ajutorul corpului cateva dintre cele mai 

reprezentative lucrari de artă ale umanităţii în cadrul unui performance (devenit, mai 

tarziu, videoart) intitulat “Art Museum”. Ipostazele de atunci devin, în această serie, 

lucrari postperformance.  

       Pictura a urmat performance-ului concretizat sub forma unui video art în 

cadrul Muzeului de Stiinte Naturale din Iaşi. Pânzele rezultate sunt atât o reflecţie cât 

şi o cercetare din perspectiva istoriei personale materializată ȋntr-o suită ascendentă de 

construcţii identitare disparate. Investigaţia continuă chestionarea performativă a 

situaţiei artei contemporane, chestionare posibilă doar prin raportările la istoria 

acesteia şi la cadrele instituţionale menite să o conserve şi propage. Am căutat să 

examinez şi surprind pe pânză relaţiile ierharhizate şi stratificate istoric dintre mine şi 

sistem, fie acesta politic, social, antropologic, dintre mine şi proiecţia mea post-

modernă, dintre mine şi ȋncărcătura spaţiului ȋn care activeaz. 

 

                                                 
12 Aspect întărit şi de afirmaţia lui Peter Brook care spunea că pentru ca o piesă să semene vieţii, trebuie 

să fie într-o continuă mişcare, mişcare de la general la particular/intim, de la viziunea societăţii la cea 

perrsonală. 
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Felix Aftene, „Darwin against God”, acril pe pânză, 2014, seria „Taxidermia” 

„Taxidermic Game”, acril pe pânză, 2014, seria „Taxidermia” 

 

Scenografia spaţiului bidimensional reprezentată pe pânză şi cea 

tridimensională reprezentată de spaţiul expoziţional sunt poate preocupări specifice 

regizorului de film dar care în cadrul acestui demers consider că dau prospeţime 

discursului meu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Felix Aftene, „The Trophy of Evolution”, acril pe pânză, 2014,  

seria „Taxidermia” 

 

În lucrările video-art am dorit să surprind climatul românesc în care eu ca 

artist îmi derulez activitatea. Astfel, o lucrare timpurie, din 1994,  Esteticomunica 

(6m04s) am  căutat să surprind acea parte a Estului post-comunist, anacronic şi 

uniformizat, cu cartiere de blocuri scufundate ȋntr-o dezolantă abandonare care par a 

comunica atât cu exteriorul cât şi ȋntre ele exclusiv prin intermediul cablurilor ce ies 
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din stârvurile unor antene de televiziune cu dimensiuni monstruoase, toate conectate 

ca ȋntr-o reţea ubicuă.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Felix Aftene, „Esteticomunica”, 1995-1995, video art 

  

 Artistul contemporan se foloseşte de toate mediile de exprimare artistică 

pentru a da o formă şi un sens frământărilor sale dar şi ale societăţii actuale. 

Spectatorul devenit perfomer nu mai contemplă pasiv (pentru o durată precisă în timp, 

raportată la durata evenimentului: o oră, două) ci este elementul decisiv (ca în cazul 

actorilor de teatru) care articulează scenografia propusă de către artist. Ambientarea 

postmodernă înseamnă atât o nouă concepere a spaţiului de acţiune, introducerea de 

materiale care permit o folosire extinsă şi care permit construirea unui ambient versatil 

care să „stimuleze” percepţia cât şi angajarea spectatorilor în acţiune prin facilitarea 

interacţiunii dintre ei prin diferite medii de comunicare.  
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